

——庆祝张吉怀高铁开通纪念特刊



鸟瞰武陵源城区。邹麟 摄

相约张吉怀 畅游武陵源

访张家界市武陵源区委书记张龚

张家界日报记者 鄢渊

张吉怀高铁即将开通运行，作为这条旅游黄金通道上举世闻名的风景明珠，张家界武陵源核心景区有何期许？近日，武陵源区委书记张龚接受张家界日报记者采访时表示，张吉怀高铁开通运行，是一件令人欢欣鼓舞的大喜事、大好事！这条高铁不仅联通了张家界、湘西、怀化3个市州，还连接了沪昆、怀衡和京广高铁，实现了大湘西地区西进、东出、北上、南下的大突破，拉近了与成渝、云贵、长三角、粤港澳大湾区等地区和城市群的时空距离。同时，还将使沿线众多红色、绿色、古色的旅游景区串珠成链，打破大湘西生态文化旅游圈交通瓶颈，是一条造福于民的开放高铁、希望高铁、幸福高铁，也是一条推动武陵源旅游产业提质升级、转型发展的快速道。

张龚说，武陵源是张家界旅游的发源地，是湖南旅游龙头上的靓丽明珠，拥有中国第一个国家森林公园、中国首批世界自然遗产、全球首批世界地质公园、中国首批5A级旅游景区、全国文明风景区、国家首批全域旅游示范区等多项金字招牌。自然风光集山、水、林、洞于一体，融雄、奇、幽、野、秀于一体，被誉为“扩大的盆景、缩小的仙境”。建区以来，历届区委、区政府不断加强生态资源保护、完善旅游设施、开发旅游产品、提升旅游管理服务、强化旅游宣传营销，逐渐将武陵源从“养在深闺人未识”的湘西北小山区发展成为“一举闻名天下知”的旅游目的地，十三五时期，共接待游客1.2亿人次，实现旅游总收入1077亿元。

张龚认为，张吉怀高铁的建成通车，

不仅为大湘西地区发展和沿线居民出行带来了极大便利，更将促进武陵源全域旅游、城镇建设、乡村振兴等经济社会各个方面的发展。全区上下将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力实施“三高四新”战略，紧紧围绕率先建成世界一流旅游目的地奋斗目标，乘张吉怀高铁开通的东风，扎实推动从观光旅游向休闲度假旅游转型、从传统服务向数字化信息化智能化服务转型、从门票经济向旅游全要素全产业链发展转型三大转型，全面完善吃住行游购娱和体医研康医养等要素业态，探索推出骑行、徒步、摄影、研学、疗养等私人订制产品，加快促进旅游高质量发展，把武陵源打造成张吉怀高铁沿线的旅游明珠和国内旅游大循环的重要节点。

张龚表示，接下来，武陵源区将充分利用高铁开通、交通便捷、客流增加这个重大机遇，坚持以游客为中心的理念，探索创建国内景区城市联盟，在张吉怀高铁直达城市进行点对点推介，广泛宣传武陵源绝美的自然风光、优良的生态资源和浓郁的民族风情，进一步增强武陵源吸引力、美誉度。坚持“办赛事、提人气、搞活动、增财气”的工作思路，积极推出一系列疫后旅游营销活动，着力提升武陵源的影响力、曝光率，吸引更多中外游客来武陵源观光考察、休闲度假。

武陵源奇峰三千、秀水八百，期待与您相逢。让我们共谋高铁经济，共乘发展特快，共享美好未来，共同期待这条最美高铁的开通运营！展望张吉怀高铁时代，张龚豪情满怀。



回家的孩子



镜立方

张家界日报记者

乡村民

武陵源

鄢渊

通讯员

邓道理

推进转型升级 打造一流景区

张家界日报记者 鄢渊 通讯员 邓道理

神游武陵源，仙境在人间。武陵源，历史源远流长，史书上称为“禹甸之灵境、赤县之奥区”；在唐代大诗人李白、王维的笔下，武陵源是拥有世外田园的理想境地。武陵源位于湖南省西北部张家界市中部，澧水中上游，属武陵山脉。1988年，国务院批准设立武陵源县级行政区，总面积397.58平方公里，其中核心区面积264平方公里，现辖2个乡4个街道，常住人口6.08万人，有汉族、土家族、苗族、白族等多个民族，其中土家族占总人口80%以上。

武陵源，自然风光绝美。三千翠微峰，八百琉璃水。历经3.8亿年沉淀形成绝世罕见的武陵源，融峰、林、洞、湖、瀑于一身，集奇、秀、幽、险、野于一体，被称作“自然博物馆”和“地球纪念物”。中国山水画的原本，扩大的盆景，缩小的仙境。国内外知名影视剧《西游记》《阿凡达》先后取景于武陵源；2010年底，

国际地质学学术组织将武陵源独特的石英砂岩峰林峡谷地貌命名为“张家界地貌”。经过三十多年的开发建设，武陵源已经从“养在深闺人未识”发展成为国内外知名的旅游胜地，先后获得中国第一座国家森林公园、世界自然遗产、世界地质公园、国家首批5A级旅游景区、国家文明风景旅游区等多项国际国内桂冠。

武陵源，民俗风情独特。在漫长的繁衍、发展、传承过程中，武陵源形成了丰富多彩的民俗文化，祖先传袭下来的赶年、哭嫁、摆手舞、打溜子、花灯、茅古斯、织锦等部分习俗保存至今，具有独特的艺术魅力。先后被列入国家非物质文化遗产。武陵源在保护世界自然遗产的同时，成功开发了魅力湘西、张家界千古情、梦幻张家界等一批特色鲜明的民族文化演艺产品，实现了“旅游+文化”的业态拓展和深度融合。

武陵源，旅游发展强劲。武陵源因旅游建区，凭旅游兴区，靠旅游强

区。近年来，武陵源区主动适应经济发展新常态，紧扣发展主题，坚定不移推进旅游提质升级，旅游核心竞争力得到新提升，城镇综合承载力实现新突破，美丽乡村建设展现新气象，人民生活品质达到新水平，推动了经济社会持续健康发展和社会大局和谐稳定。迄今为止，武陵源连续26年获评全省社会治安综合治理先进县（市区），2016年在湖南省率先实现整区脱贫摘帽，2017年在湖南省三类县中第一个小康达标县（区），2018年获评国家生态文明建设示范区，2019年获评首批国家全域旅游示范区。

新时代赋予新使命，新征程呼唤新作为。在新的历史起点，武陵源区正在全力打造精品景区、特色城镇、美丽乡村，加快建设生态武陵源、法治武陵源、诚信武陵源、快乐武陵源，全力推进旅游转型升级和高质量发展，为率先建成世界一流旅游目的地和全面建设现代化新武陵源而不懈奋斗！



夜色武陵源。鲁米 摄



金秋御笔峰。张勇 摄



梓山漫居。



大庸秘境。



水湧金江。彭鸣汉 摄



璞舍。



乡野人家。侯斌 摄



止舍梓里。



五号山谷。



水木潇湘。

(本版供图：武陵源区委宣传部)